

## 冰天暖阳

昨天,这些故事温暖着宁波

本报记者 王晓峰  
通讯员 徐露 梅薇 王岑 钱寅立 李恩尔

昨日,在气温极低的甬城,发生了很多感人的故事。有父亲带着孩子上四明山看雪被困,民警徒步前去营救;有村中老人购物不方便,民警扛着米油徒步送温暖;有老人坐在轮椅上感到冷,养老院工作人员自己缝制了小棉被,替老人御寒……他们的举动,温暖着宁波这座城市。

## 民警救出上山看雪的父女

昨天下午1时30分许,鄞州横街派出所接到市民陈先生的求助电话,称他们父女和一个亲戚家的孩子被困在山上。接警后,民警李志伟立即带人前去救援。根据微信定位,他获悉陈先生被困在云洲村和狮红村之间的公路上。

“路面积雪差不多有20厘米深,太滑了,很难走。被雪压弯的树枝、竹子等都成路障了,我们要一个个清理后才能过去……”当记者联系到救援民警李志伟时,他们已经弃车步行20多分钟了,仍在艰难前进却未见到被困者。又过了近10分钟,好消息传来,民警终于找到了陈先生。

考虑到实际情况,救援人员建议陈先生暂时“放弃”车辆,等大雪过后再来取车。随后,众人一起努力,将陈先生的汽车推到路边,然后用石头固定其后轮。昨天下午4时许,被困人员成功脱离险境。

陈先生是镇海人,昨天上午带着两个孩子来山上看雪,想回去时

遇到了麻烦。“当时路上还有车轮印,我就跟着车轮印走,走着走着车轮印没了,倒塌的毛竹拦在了路上……”陈先生说,前路不通,他就想掉头返回,谁知车辆在积雪路面上打滑,无法掌控。

为此,民警提醒广大市民,不要贸然上山赏雪,否则极有可能被困山中。

## 民警扛着米油徒步送温暖

昨天上午,鄞州龙观派出所民警在走访中了解到观顶、老潘溪等自然村积雪严重,外出道路已被大雪覆盖,村里的部分老人家中缺少米油和蔬菜。

接到前方民警汇报后,所里立即组织人员采购了大量的大米、油、白菜和猪肉,派车送往积雪最严重的观顶自然村。等他们到达观顶湖时,道路积雪已有20多厘米,车辆无法前行。民警们只好当起了“快递小哥”,扛上米袋,拎上油和肉菜,徒步前行近2公里后,将这些食物分发给了留守的人家。

无独有偶,在鄞州章水派出所,这两天全所民警出动,深入辖区了解村民及各施工单位、企业防寒抗寒进展情况及需求。在了解到山区有部分孤寡老人缺少生活物资后,21日和22日这两天,该所所长邵海定带着民警们踏雪进山,给孤寡老人送去衣服、食物等生活用品。



民警正向被困者讲解救援方案。

(警方供图)

## 数百名老人盖上“温暖牌”小棉被

昨天上午,气温继续走低,室外寒意很浓,但宁波市老年疗养院的活动大厅内,却是暖意融融。几十位老人围坐在一起,正有滋有味地看电视连续剧《半月传》。

85岁的李奶奶眼睛一刻都不愿离开大屏幕,随着剧情的发展,时而微笑,时而蹙眉。上午10时30分,电视剧放映结束,但李奶奶意犹未尽,一边走一边和其他老人热烈地讨论着剧情。

据了解,为了让入住的老人在这个冬天过得更加舒心、暖心,市老年疗养院启动了“暖冬行动”,“吹吹空调看看剧,这个冬天蛮惬意。”每天上午,活动大厅开足空调,两台投影仪播放着电视剧,让

院里的老人们过把瘾。

看电视开心之余,80多岁的包奶奶还不忘拿起盖在腿上的小棉被,美滋滋地“推荐”一番:“这可是院里的员工一针一线亲手缝制出来的,盖着啊,特别暖和。”

“这些小棉被是让一些腿脚不太方便的老人,坐轮椅时盖腿上保暖的。”市老年疗养院院长何雪玲在接受记者采访时表示,小棉被原先就有一些,今年逢寒潮,前几天他们加班加点,又赶制了几十条小棉被,分发给老人们。

记者从市民政局了解到,寒潮来袭,住养在养老院、福利院的老人成了此次防雪抗冻应对工作的重点关注和照顾对象。几天前,市民政局对市属养老福利机构预防雨雪冰冻天气落实情况进行了一次大检查,并提出了具体要求。

翻山越岭二十里  
梅岭雪山“守光明”

——宁波电力人工巡线观冰随行记

本报记者 冯璋  
通讯员 许亮亮 谭智

昨天上午9时,笔者跟随宁波电力公司工人来到梅岭白云岗。2013年,这里是电力线路覆冰的“重灾区”。连接宁波500千伏天一变电站与220千伏咸祥变电站、主供鄞州北仑区域的220千伏天咸和天祥线,历来是电力人员巡查的重点。

宁波供电公司这次安排12支共96人的防冰特巡队进行流动式人工巡线观冰。郑豪的7人巡线班组就是其中一支。

## 用脚“走”出“巡线道”

一路上,身材高大的班长郑豪都走在最前面。“20多年了,这条路熟得很。”夹着雪子的雨水不断敲打在他的衣服上,郑豪说,220千伏天咸和天祥线经过改造“好多了”,但碰上这种天气,“还是不放心”。

1月19日以来,郑豪和他的班组每天都要徒步十多公里,为这两条高压线路“体检”。昨天上午10时,走了无数个上坡、下坡后,山路似乎越来越窄了。郑豪笑道:“这是我们开辟的专用‘巡线古道’,是长年累月用‘脚’走出来的。”

## 练就观冰“火眼金睛”

“看,这就是人工观冰器!”铁塔底端安置了3个灰色“铁棒”,巡

线人员黄顺成边说边指:“它是将一段模拟导线安装在离地面3米高的铁塔上,根据观冰器的覆冰厚度,通过数值换算可获得铁塔架空导线的实际覆冰数据。”目前,120套人工观冰器分布在全市境内70座山头的120基铁塔上。

观冰器上并未覆冰。“今天下雪,温度并不太低,如果接下来几天气温持续走低,覆冰现象就会陆续出现。”“90后”巡线员徐杰说。

## 无人机扩大巡检范围

雪山上,巡线员们已经来回辗转了2个多小时。身着蓝色工装的巡线员后背上,湿了一半的衣服呈现出两种不同的颜色,雪地中分外鲜明。“我们马上开始使用无人机了。”徐杰是无人机的操作者。一片空地上,他和同事们开始了操作。

郑豪说,目前宁波输电运检室拥有多旋翼和固定翼两种机型的无人机,徐杰操作的是多旋翼机型。特殊天气情况下,两种类型的无人机结合起来用,可以快速大面积巡视,了解整体的电力线路受灾情况。

昨天中午12时10分,白云岗上,雪时密时疏。在笔者采访完成准备返回时,郑豪和他的战友们完成了无人机巡检。就地休息,掏出自备“干粮”,开始简单的午餐……

林技专家  
顶风冒雪指导花农

本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 王礼中)昨天,溪口山区天寒地冻,飞雪漫天。上午,奉化市林特总站林技专家李国平、胡绪海和陈志平来到奉化溪口荣禾花木公司,顾不得喝上一口热茶暖暖身,直奔花木场与公司总经理徐海波一道面对面指导花农,用遮阳网把进口鸡爪槭、茶梅、茶花等高档进口苗木裹得严严实实,防寒潮侵袭。

接着,李国平、胡绪海和陈志平一行又来到溪口镇班溪廿里雷竹走,为当地竹农指导着糖雷笋防雪灾技术,要求有条件的笋农在着糖雷笋上面覆盖尼龙薄膜,增加地温,提高雷笋产量。

奉化市银龙竹笋专业合作社社长虞如坤笑着对陈志平说:“溪口地区去冬以来有7000多亩雷竹覆盖着糠,目前已开始投产。这次强寒潮来袭,再加上雨雪冰冻天气,对着糠雷笋产量非常不利。林技专家的到来为我们雪中送炭,增强竹农抗雪灾信心。我们合作社要发动更多竹农开展生产自救,把灾害损失降低到最低程度。”

昨前两天,奉化市林特总站的茶叶专家先后来到溪口、大堰、尚田和西坞等地茶场,向茶农提出名优茶园开沟排水、茶园铺草、根部培土和茶蓬覆盖遮阳网等防冻措施,避免茶树冻死。

## “您去救助站,这些流浪狗我们帮您管!”

本报记者 单玉紫枫  
通讯员 朱娇娇 乐科奇

寒潮的脚步越来越远,我市针对流浪人员的关爱却在持续升温。目前,各地城管已对辖区内街面、桥下、建筑工地处展开了地毯式搜寻,全面排查救助流浪人员。

昨天下午,印象外滩西侧一处简易棚牵动着大家的心。几块木板、一片防风雨布、两三块泡沫板成了棚子的一机构,比我省全盘推进“五水共治”工作早了半年。

主动治水的决心,源于一条河。2011年底,慈溪市实验小学老师写给市领导的一封信走红全市。这位老师在信中投诉被戏称为“墨水河”“黑龙江”的新庵江:“我们的孩子每天在这样的河水旁边生活、玩耍,谁来救救我们的孩子?”

这一问,问到了慈溪市委市政

一位年近七旬的四川阿婆。

阿婆满腹心酸,说自己来宁波打工已有5个年头了。前阵子,因为积蓄被人卷走,无奈之下自己搭建了简易棚。棚子虽小,但总算有个安身之所。每隔两三天,老乡会给她送一次饭。棚外,阿婆还收养了9条流浪狗。

“阿婆,这次听我们的,还是去救助站吧!”城管队员开始施展“磨”功。原来,这位阿婆是大伙的“老相识”了。此前队员曾多次帮她联系住所,但是因为阿婆放心不下自己收养的这些狗狗,始终不

同意搬离。

“您看这样好不好,您跟我们去附近的救助站,留下的这9只流浪狗我们来帮您管!”一番话,听得阿婆半信半疑。队员继续趁热打铁,“我们加固好这个简易棚后,这9只流浪狗暂时寄养在这里。每天,我们会拿食堂剩饭剩菜来这里喂食,下一步再帮忙联系宠物救助站。”

听到狗狗有了着落,阿婆这才松了口气,同意搬离简易棚。目前,阿婆已被送往宁波市救助站。

同样的故事也发生在北仑,前

天上午,新碶城管中队与市政处工作人员在北仑中心公园排查时发现,假山上有一个用两块布围成的大约2平方米的简易“小窝”,里面躺了一个流浪汉。假山上寒风凛冽,流浪汉全身只有一条破被子,整个人蜷缩成一团。“小窝”外面有个炉子,大部分假山石块已被熏黑,地上散落着各种垃圾。

流浪汉今年23岁,云南人,在此已经“居住”了20多天。几番唇舌之后,流浪汉表示愿意接受救助,并随执法人员一同赶往了救助站。

## 慈溪市成功创建省“清三河”达标县(市)区

## 工业大市追寻“梦里水乡”

本报记者 项一嵌 慈溪记者站 邵滢 通讯员 赵姗

有意思的是,慈溪的治水部门叫作“水治办”,而不是和省内其他地区一样叫作“治水办”。这是因为慈溪早在2013年7月就建立了这一机构,比我省全盘推进“五水共治”工作早了半年。

主动治水的决心,源于一条河。2011年底,慈溪市实验小学老师写给市领导的一封信走红全市。这位老师在信中投诉被戏称为“墨水河”“黑龙江”的新庵江:“我们的孩子每天在这样的河水旁边生活、玩耍,谁来救救我们的孩子?”

这一问,问到了慈溪市委市政

“附海镇南园村洋浦路前的河有一股工业油污的味道!”1月14日晚上7时,某位网络“大V”在“水环境网民监督群”内反映网友爆料。不到两小时,慈溪水治办工作人员在群内回复:附海镇已经进行了排查,基本找到了污染源,会抓紧整治。

在这个群里“潜水”多日的记者,经常能见到这般高效的“闭环

## 一条河 倒逼标本兼治清源头

府的切肤之痛。“我儿子以前就在江边读书,每次去接他时都听到市民发牢骚。”许文东坦言,正是来自市民的压力,“倒逼”他上任后立即召集有关部门、属地街道和村(社区),对新庵江进行了彻底排摸,并在此基础上,采用河道疏浚、涉水拆违、沿岸公厕改造、沿线企事业单位纳管等多项措施,全面启动河道综合治理工程。

如今的新庵江摘掉了“黑臭

## 一张“网” 促全民互动监督

式互动”。这里没有空话,也不发红包,慈溪治水的工作人员和15位慈溪本土的“网络达人”在群内只关心一件事:哪里的河道还有问题?原因是什么?处置结果如何?这些“网民治水监督

帽”,还常有垂钓客,河边的马路也拓宽不少。“多动脑筋抓管理,才能尽量减少治理费用。”慈溪市水治办主任胡孟波认为,类似新庵江的“三河”之所以能“摘帽”,是因为治水工作切实抓住了岸上的污染源,三级河长制也在慈溪得到了“铁板钉钉”式的落实。

“这种办法够‘笨’了,看你还抵赖!”去年10月,“慈溪治水”政务微博发布了治理四百口塘

河变“黄河”的办法:用竹竿和编织袋布把河道分段截开,哪段的河道出现问题,就说明哪里的沿河企业没做好雨污分流。在慈溪,类似的“笨办法”还有不少,花钱很少,效果却好得出奇。

“沿河哪里有违章现象?”“沿河企业的截污纳管情况如何?”“支流污染怎么整治?”为了不让河长制变成“花架子”,慈溪各镇级河长都会不定期受到水治办的“抽查”。推行“五水共治”以来,慈溪已进行了11次“河边考河长”工作,涉及全市所有的镇级河长。

“找茬”并不是在和政府唱反调,而是为治水贡献了一双双尽责的监督之眼。慈溪市水治办干部们认为,河道上方并没有盖子,想用“打太极、踢皮球”的方法遮掩“三河”反弹,不如主动让河情“晒”在网络监督的阳光下。去年,网民提供的47个治水问题全部通过该微信群得到及时处理。今年,市民监督治水的力度将继续扩大。

## 一个梦 绘出三年治水新蓝图

“问政河长”活动既是对慈溪治水近三年奋战的总结,也播撒了新的战鼓。近日,两位网民代表在现场的提问已得到解决:某条遗漏没有配备河长的河道,有了一位镇级河长;三甲江“发黑”问题,经查明河道能见度较高,发黑主要是由于少量黑色底泥的反射造成了视觉错觉,目前正在加强保洁工作,适时开展河道清淤。

不放过任何一个治水小问题,踏踏实实再干三年,如有必要,再追加三年。功成不必在我,但成功路上必定有我,这正是慈溪治水的魄力。2016年是慈溪的“水质改善提升年”,慈溪市水治办与南大环保科技有限公司合作,以生态修复为主要手段,全力恢复水质。“十三五”规划期间,慈溪每年将投资500万元,以柔性植被系统、生态导流渠、浮动湿地、支沟河口湿地、

人工水草等生态手段,开展区域性河道生态治理工作,计划实施生态河道建设25公里以上。“水生植物和附着在上面的微生物,还有鱼类和螺类,都可以降解一部分污染物。”胡孟波说,大家边干边学,向治水专家们学了不少“干货”。

河长制在慈溪进展顺利,但水治办担心部分村级河长因“抹不开脸”等原因,履职有差距,无法责令污染责任人进行依法整改。为打通河长制的“最后一个台阶”,慈溪今年将把“河边考河长”工作向村级河长延伸,重点核查在去年出现过反弹问题的河道及其周边河道。

三年治水成果如何,慈溪水治办不玩自卖自夸那一套。下一步,水治办计划请第三方专业机构开展以治污水、农村生活污水治理、生态治水为主要内容的科学评估,同时解答题疑,制定后三年的治水目标、任务和计划。